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fiche 1

Rrude de quelques propositions du livre 1 des £léments d'Euclide,
nécessaires a la compréhension de la démonstration de la proposition 47

( théoréme de Pythagore ).

Proposition 4

Si deux triangles ont deux cétés égaux a deux cdtés, chacun a chacun, et
si les angles compris par les cdtés égaux soat égaux, ces triangles auront leurs

: t ég
égaux, seront égaux chacun i chacun.

2 les, i '
bases égales, ils seront égaux, et les angles restans, soutendus par les cotés

exercice

[llustrer cette proposition en constr&'{ant, avec rapporteur et compas,
deux triangles ABL et AEZ tels que BAT =EAZ , AB- AEet AT = AZ
Pensez-vous, comme Euclide, que les deux triangles soient égaux (cest 2

dire, ici, superposables) ?
Voici le raisonnement d'Euclide :

Car le triangle ABT élant appliqué sur le triangle 4Ez, le point 4 étant posé
suc le poiat a, et la droite A8 sur la droite 4E, le point B s'appliquera sur le
point E, parce que.AB est égal & AE; mais AB érant appliqué sur AE, la droitc AT
sappliquera sur 4z, parce que V'angie BAT est égal & l'angle £az; dont le pointT
#’appliquera sur le point Z, parce que AT est égal & a2 ; mais le point B s'appligue
sur le point E; donc la base 8r s’appliquera sur la base £2; car.si le poim'n
s'appliquant sur le poiut £, et le point T sur le point z, la basc 3r ne s'ap-
pliquait pas sur la base Ez, deux droites comprendraient un espace, ce qui
est impossible (dem. 6); donc la base Br s’appliquera sur la base £z, et lui sera
égale; dodc le uiangle cmie; ABT s’appliquera sur le triangle eatier aEZ, et
lui sera égal; et les angles restans s'appliqueront sur les angles restans, et leur
seront égiux , l'angle ABr & l'angle aEz, etlangle arB a I'angle azE.
. “Donc, si deux triangles oot deux cétés égaux i deux céiés, chacun 2 chacun,
et siles angles cowpris par les, cotés éguux sont.égaux, ces triangles auront leurs
. bases égales, ils seront égaux, et les angles restans, soutendus par les céiés
-égaux, seroat égaux chacun i chacun. Ce qu’il fallait démontrer.

. ion 41

Si un parallélogramme a la méme base qu'un triangle, et s’il est dans les
mémes paralléles, le parallélogramme est double du triangle.

Démontrez cette propositionen
utilisant vos souvenirs concernant
le calcul de l'aire d'un triangle .
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Proposition 47 du livre 1 des Aéments d'Euclide.

Enoncé et démonstiration du’
théoréme de Pythagore

lﬂruposi:ion 4ﬂ Dans les triangles rectangles, le carré du coié opposé a I angle

5 droit est égal aux carrés des cé1és qui comprennent I'angle droit.
e

(e (3) Sqit ABC un triangle rectangle, que BAC soit I'angle droit; je dis que le
carre du coté BC est égal aux carrés des cotés BA, AC.

() Décrivgns avec BC le carré BDEC, et avec BA, AC les carrés GB, HC

de_3vin (C'est-d-dire ABFG et ACKH); et par I¢ point 4 conduisons AL paralléle &

Pune ou l'autre des droites BD, CE; et joignons AD, FC., :

o g (8) Puisquf: chacun des angles BAC, BAG est droit, les deux droites AC, AG,
e non placées du méme c4té, font avec la droite BA au point A de cetie droilc,

Acc df:ux angles de suite égaux 4 deux droits; donc la droite CA est dans la
YT direction de AG.

N A
& b La droite BA est dans la direction AH, par la méme raison.
/y - yA i : ? 2 L1} 2 H
S (:5) . Et puisque I'angle DBC est égal & I'angle FBA, étant droits I'un et 'autre,
: st nous leur ajoutons I'angle commun ABC, I'angle entier DBA sera égal 3
Aep < Pangle entier FBC

FHE ooy 5“\5"*’ Et puisque DB est égal 4 BC, et FB i BA, les deux droites AB, BD sont

(p = pe s L) e'gales respectivement aux deux dro‘itcs Fp, BC; mais I'angle DBA est égal a
I'angle FBC; donc la base AD cst égale 4 la basc FC, ct le triangle ABD est
¢gal au triangle FBC (4).

-

: (20) Mais le parallélogramme/ 'Bbl.;:csl double du triangle ABD (41), car ils ont

est double du triangle FBC, car ils ont la méme base BF et ils sont entre les
mémes paraliéles FB, GC: ct les grandeurs qui sont doubles dc grandeurs
i ¢gales sont égales entre elles; donc le parallélogramme BL est égal au
(@5)  carré GB. Ayant joint AE, BK, nous démontrerons semblablement que le
- parallelogramme CL est égal au carré HC; donc le carré entier BDEC est
¢gal aux deux carrés GB, HC.
Mais le carré BDEC est décrit avec BC, et les carrés GB, HC sont décrits

avec BA, AC; donc le carré du cote BC est égal aux carrés des cbtés BA,
AC. Donc dans les triangles, elc.

20

la méme base BD et ils sont entre les mémes paralléles BD, AL; lc carré BG
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fiche 3
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